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2 лв. на кв. см. По-го-
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Нашит* книгоиздателства. 
(Препечатано отъ в. Миръ—7 т. м.).. 

Миналото лето презъ Бъл
гария мина директорътъ на 
една група сдружени германски 
книгоиздателства и въ единъ 
разговоръ ми каза следньото: 
„Обяснете на вашите книгоиз
датели, че книгата е артикулъ, 
който требва па пири самъ ку
пувача, а не купувачътъ да ди
ри него. Така е въ по висока 
или по-низка степенъ навсв* 
кждв — тъй е и у васъ, Отъ 
това гледише еж необходими 
добре уредени книжарници съ 
гол4ми витрини, отдето кни
гата па боде минувача въ очи-
гв — реклами въ вестниците, 
по гаригв и стъгдите — пж-
туваши книжари, . енергични, 
настойчиви..'" ,-^Jila'^.^npfe-
кженахъ го азъ, .но такива 
книжарници ние нямаме и кни
гоиздателствата би требвало да 
ги уредятъ сами, а нашите 
книгоиздатели не разполагатъ 
съ големи капитали. По тази 
причина не могатъ и дарекла-
миратъ въ широки размери, 
нито да издържатъ пжтуващи 
книжари". — „Това ми е из 
вестне", отговори чужденецътъ,, 
„но — иначе книгата не вър
ви . . Въ търговията съ нея 
требва да бжде заангажиранъ 
по-големъ капиталъ, за да мо 
же тя да се организира тъй,# 

че да носи доходи. Не органи 
зира ли се, книгоиздательтъ е 
оежденъ на неуспйхъ дори и 
когато издава най-ценни кни 
ги отъ автори съ световна 
известность. Мисъльта ми, е че, 
за да могатъ да организиратъ 
търговията си доходоносно, кни 
гоиздателствата ви требва да 
сьбератъ капиталите си наедно 
— сиречъ да се сдружатъ, ка
то образуватъ отделни големи 
книгоиздателства М който ис
ка да работи самъ, нека наме
ри по напр-вдъ достатъчно па
ри, Книгата е единъ отъ ДО
ХОДНИТЕ артикули, но само ако 
имашъ капиталъ да организи-
рашъ продажбата и ':•— и ако 
си добъръ организаторъ, раз
бира с е . . . Зашото ~~ пояснете 
и това на вашите книгоиздате
ли — книгоиздателството е една 
отъ най трудните търговии — 
изисква се големо умение". 
Тукъ чужденецътъ се усмихна 
и прибави: ,А преди всичко 
пари — достатъчно пари. Капи
талът* е основното. Книгата е 

единъ отъ артикулите, които 
се харчатъ бавно -г; съ годи
ни. Прочее^ требва да имашъ 
достатъчно средства, за J да ча-
кашъ безъ сътресения въ" касатв 
си". Азъ го прекженахъ: •••$• 
насъ мнозина книгоиздатели 

закони и безпошадната крити
ка—-ала срешу злините отъ 
досегашното ни първобитно 
книгоиздателско дело, неорга
низирано и почиващо само въ 
редки случаи на солидни тър 
говски начала, нема и не може 
да има лЪкъ. То требва да 
бжде прводолено г - иначе бъл
гарската книга ще загине, за-
щото;; като нема кой да я ку
пува,н-Ьма да има и кой да 

Ношпто слобость. 
УЛ«: ' ( ' И . •• •'• •••• • • . ' ' • • ' . - • ' • . . 

Слаб% •; е книжарскиятъ • съюзъ, 
слаб-ij е (Неговиятъ авторититъ и 

изискватъ отъ една \ книга въ пише! Истина ясна и проста, по 
две хиляди екземпляра да се | която не *юже да става споръ. 
разхарчи въгодина-две-триЛ i"f,.' ч>.-'- i/.y'/I- • ••...• ..•".•• -у,,.-:-.--
тг „Не познавамъ условията! * — — 
ви", отговори чужденецътъ, «но*] 
струва ми се вашите, книгоиз-1 
дателства изискватъ1^ твърдв! 
много. Като норма дори з а | 
Германия, страната на най-го-| вътре—всрМъ самото книжарство и 
лемия книженъ пазаръ. 'нЩ', въ№ Р всредъ другите обществени 
вземаме: за белетристично прЩ ^ и " ^ " т ^ и тя - р п - п р т 0 

г .С-*Л,1 jHa какво се дължи тази слабость? 
изведение въ хиляда бкзе^лЯ-ЩБезспорно на особеностите на са-
ра, при цена 2-марки'—>триф;11ет^укнижарскь съсловие," " 
години, за научно произведение (ч^Кн^жаритв еж дребни търговци, и 
въ петстотинъ екземпляра, при толкова дребни, че всЪки отъ т-вхъ а%„а з ™ркИ - п»^.гbшн^^•tгalfaJtrm"SffiEr» 
Похарчи ли се една книга въ ако, иска тя да отива добре. Да се това време, сметаме, че не е 
вървела зле Разбира се, пове
чето книги вървятъ по добр* 
отъ тази норма, а има и съв-
евмъ щастливи изключения при 
книги отъ автори съ световна 
известнъсть, които претърпя-
ватъ по десеть, двадесеть и 
повече издания въ година, но. i; 
това вие не можете да очаква
те, защото сте малка и млада 
страна". 

Въ този разговоръ азъ чуе-
ствувахъ нвщо светотатствено. 
Чужденецътъ говореше за кни 
гата тъй, както се приказва 
отъ търговци за соль, сапунъ. 
газъ, а ние сме свикнали да 
гледаме иначе на нея и се 
възмущаваме скрито въ себе 
си, когато ни кажатъ, че тя е 
подчинена на елшите закони, 
на които се подчинява и тър
говията на „артикули". Обаче, 
действителностьта си е действи-
телность й, колкото да ни е 
неприятно, требва да признаемъ, 
че пазарътъ на нащата книга 
ще се подобри само когато тя 
стане „артикулъ" — въ ржцегв 
на опитни търговци съ доста
тъчно пари. Да не се боимъ 
отъ включването й въ понятия 
та на „артикулите". Срещу 
злините, които могатъ да про-
излезатъ отъ третирането и 
като търговска стока, като напр. 
печатането на книги съ сен 
зационно и порнографично 
съдържание, има средства за 
борба и тв еж наказателните 

откъсне, отъ нея, да погледне по-
обективно и по-отвисоко , на своята 

^търговия, той не може. За да жи-
вее, за да работи, той е длъженъ 
да търгува съ рискъ и съ стръвь. 
Още повече, че търговията му е се
зонна"^ то" твърде краткотрайна. 

Това положение къса книжаригЬ 
единъ1 отъ другъ, противопоставя ги 

; единъ на другъ и ги кара да се гле-
датъ като вечни врагове, като ве
чно скарани. 

И култивира у тлхъ духът* на 
пълен» индивидуализъм», на пълна за-
таореность у себе си. 

Подобно е положението на вейки 
1 дребенъ собственикъ и за това инди
видуализма характеризирва дребнитъ 
собственици, характеризирва и тЬх-
ната идеалогия. 

1 Но книжарьтъ е и интелегентенъ 
или по-право полу-интелегентенъ, 
|както се изразява Паулсенъ. Негова
та професия е интелегентска, посто
янното работене съ книгата и об-
щене съ интелегенцията му дава 
(възможность да научи много неща, 
но да ги изучи отгоре отгоре, да ги 
[научи по корицитЬ на книгите. Плюсъ 
Ь-ова въ книжарската среда нахлу-
ватъ все повече и повече интелентни 
хЬра, които ангажирани отъ своята 
търговия, продължавал» да подър-
жатъ своята интелегентность пвкъ 
само по корицитв на книгитв. 

, Д споредъ Гете полуинтелентнигв 
или декласираниятъ интелегентъ »не 
знае нито какво иска, нито какво е 
длъженъ". Той се самонадценява, не 
уважава никого,, не признава ни
кого, нема доверие у никого. И за 
това той е индизидуалистъ и затво-
ренъ у себе си егоисгь. 

Такава е обективната характери
стика на книжаря, характеристика, 
наложена огъ неговото положение 
като дребенъ търговецъ и като де-
класиралъ интелегентъ.; 

Оправдава ли се тая теоретична 

характеристика отъ живота? Чита-
тельтъ самъ да си отговори. • 

Теоретично този характер», обаче 
не е фатален*, Той може да се пре
възмогне повече или по-малко, отъ 
всички ония, които уаггБятъ да се 
издигнагъ надъ положението на 
дребния търговецъ, да си стабили-
зиратъ достатъчно работата За да 
могатъ да я вършатъ спокойно й 
безъ стръвь. Той може да се пре
възмогне и отъ ония, които успвягь 
да свържатъ' своята търговска ра-: 
бота съ една здрава интелегентность 
и широка научно-литературна еру- , 
Д И Ц И Я . • ' • • • ' - ' • ' • • v - -:у: . . - . ; , • - . , . . • ^ * ч > - ' 5 . ~ ; ' - ; 

Нашиятъ жйвотъ, нашата книжна' 
търговия вечъ не еж далечъдо тия 
два процеса Маса книжари успяват* • 
през* пошднитгь години да се стаби
лизират» окончателно, да затвърдятъ 
своигв търговски позиции и предъ 
кредитори и предъ клиенти и да се 
отдадагь на едно сравнително по-
спокойно и стабилно търгуване. Тър- ; 
говията съ учебника и прочитната 
книга иска отъ книжаря все по-го-.; 
л-вма и по-голвма педагогическа, на
учна итштературна вещина* иго зй- ̂  
сгавя да чете, да работи денонощно 
надъ себе си, да издигне своя инте-
лектъ, като средство за търговията 
си. Въ Русия се устройватъ специал
ни курсове за книжари.-Въ твхъ се 
изучава 4 часа дневно теория и 4 
часа практика. По теория се изуча-
ватъ: История на руската и зап. евро
пейската литератури, счетоводство, 
книжно-ДЕЛОВОДСТВО, история и съв
ременно състояние на книгопечата
нето, история на книжното дйло въ 
Русия и на Западъ. редакционно-
издателско дело, библиография, Ру
ски езикъ, НБМСКИ езикъ, математика, 
социология, естествознание и еконо-
мическа георграфия. Курсътъ трае 
2 год. и презъ него минавать всички 
бждащи книжари. 

На -западъ не е имало подобни 
курсове; чрезъ училищното си обра
зование и чрезъ самообразование 
книжарьтъ е уогвлъ да навакса 
всички ония знания и интелектуални' 
качества, които иска неговата тър
говия. У насъ се извършва сжщия 
процесъ. И неговите резултати еж 
вече видими. 

Тия две категории книжари—кни
жари стабилни и книжари наистина-' 
йнтелегентни се сливатъ въ едно, въ 
лицето на едни и сжщи хора. За
щото стабилниятъ по-лесно ще може 
да се издигне и интелектуално, ин-
телегентниятъ ще може по-лесно да 
се стабилизира материално. Отъ не-
колко години става именно този про
цесъ и той все по-ясно и по-ясно 
се очертава. 

Всички ония, които не усплят* да 
се стабилизират*, които си оставатъ 
дребни търговци и чакатъ сезона за 
да се нахвърлятъ съ стръвь на па
заря или пъкъ не могатъ да се из
дигнагъ до минималната интелегент-: 
ность, която изисква книжната тър
говия — всички те ще останать дв 
изнемогватъ недоволни и отъ про
фесия и отъ колеги, ше проклинатъ 
и клеймятъ всичко наоколо си и ще 
рушатъ професионалното единение. 

Олюзътъ се създаде въ момента на 
най-голлмата мжтеница вергьдъ про-: 
фесията ни Едни потърсиха чрезъ 
него да затвърдятъ своята мощь надъ 



ИГИМЮИ» 

„Книжарска дума* -.Брой?'9(,' 

издатели и складове, надъ. власти и 
надъ клиенти и да станатъ пълни 
господари на книжарекия пазарь. 
Други; потърсиха чрезъ него да се 
нивелиратъ съ колегите си и онова, 
което не могатъ да постигнагь чрезъ 
личните си качества/'да го придо-
биягь чрезъ, съюза. 

И.още огь първия моменть. за
почна смътна борба между тия два 
принципа, тия две стремежи. _ 

Но дифгренцията вьтре « профе
сията растеш, смьтнитл различия 
се очертаваха все па-ясно и по-ясно, 
Разри$ш* бгъше неминуем». И, той 
последва скоро. 

Лишените отъ кредитъ предъ кни
гоиздателства и складове книжари 
направиха предложение за . създа
ване книжарска кооперация, въ която 
задължително да влизатъ и всички 
солидни книжари. Това: се правеше 
сщ цель да се използва <. гвхнияп» 
кредитъ и да се нивелиратъТБ съ 
останали гв си колеги. Близко е до 
ума. че товяьте не. можеха да, прие? 
матъ, а първите безъ.гвхъ, н-вмаше 
смиеъль да се кооперирвтъ. Така 
пропадна кооперативната идея..Тази 
година,сжщите лицананово се, опи
таха, да се коопериратъ, макаръ. и 
вънъотъ съюза, но като се.поосле-
дахд и видеха кои еж, отказаха; се 
огь намерението си. Требва да се. 
разбере,; че, тукъ,.цельта не е,въ, 
кооперирането, а. въ. нивелирането. 

Часть, огь, втората* група, книжари 
пъкъ се опитаха, дала обособятъ, да. 
се картелиратъ и да станатъикономи-
ччеки централизирани, и силни <4R&>-. 
основаването на О. О. Д-ство. Иинг 
циативата за него, обаче.се яви много 
рано, преди още да.се беше затвър
дила достатъчно ВЖТйвШНИЯТЪи СТОг 
лански, и, психиченъ. приръстъ, на-
тази група. И, за. това остатките 
огь, стариятъ. индивидуализъмъ, подл 
крепени отъ атаките.и интригите на 
игнорираните, убиха, още.» въ, 3apq>>-
дишъ и, тази» инициатива» 

-:• Тия два. опита разклатиха и,самия 
съюзъ, Те, показаха тг едната кате? 
гория книжари,, че нащеможе.двл 

ството». тЬ. покаааха^и, на> другата-
груда, че все още не сме^дорасли 
до, положението, да можемъ да, се. 
налагаме» и да craHeMV пълни уред--
ници^на своята търговия* и- защитг 
ници на. своите, интереси. И масата 
на книжарствотосеогегли отъ.съюза. 
Разбира, се на .това ,помогна-, и спи? 
ранетона*Книжарска; защита,iкоято, 
именно тукъ, беше необходима- злда, 
запази, книжарството, отъ попадането 
му, въ.безпжтица. г > : .«.. .•'•';• 

Съюзътъ, остана? да се подържа. 
огь шепа идеалисти и- ясновидци. 

Естествена е мжтилказа.. всредъ . 
книжарската, професия,-естественъ.е-
упадъкътъ, на- съюза. 

Тази мжтилка се избистрюва и щ е 
се избистри окончателно,, плевелътъ,, 
за който, пишеше колегата- Иос Ко 
левъч още преди.З год,г ще- очисти. 
книжарската нива. И тогава истинч 
скиятъ, книжарь, ща издигнв} гордо 
своята глава,, ще опознае^ своите ин
тереси и. ще се сплоти здраво,около. 
своя съюзъ., и саоята- стопанска ценч 
трала, ';•'•;,:••'••••': -:•.-'••-..',',••'. ;,•.••"••:'• '-' 
i Нуждно е да предвидимъ това бжт< 
даще и да ;работимъ, за неговото 
ускоряване...'..,;:-.-. ;/ 

дшшшж&ч IH» rw-Tirf,jLMUMajpi 
продава се ; i . 

Книговвзски; HOIV 
система;|Кгац5, на; лосгь. 

50 см. съ»2 ножаг 

Споразумение при Л ,: 
Д. Йоцовъ, и Сие 
книжари-^-Орехово £ 

Продавамъ два папщера 
една, шивачка малко, употр-ьяа.. 
вани, съвършено г запазени- на 
много износни» цени4. 

•••-. Тодоръ Парашкевовъ 
Книжарь-гр . Попово 1 - 3 

К. Петровъ 

Зшданш зпннш 
Сега е на дневенъ редъ измене

нието на закона за данъка. Време 
е да направи,*ъ постжпки за да се 
въведе системата на облагане по за
нятие. Само та«а ще се забрани на 
не книжари да продаватъ книжа-
реки артикули» » 

Въ закона тр-вбва да бжде задъ
лжително поставянето надъ търгов
ското заведене надписъ (фирма) отъ 
който да се вижда главното занятие 
на 1ърговеца, незааисимо, че това 
требва да бжде вписано, и въ реги
стрираната фирма.. Яко главното за
нятие е отъ 2 и-повече бранша, 
требвала бждатъ показани въ над-
писнатз табела. Не бжде ли това по
казано: а, вътре= се работи* и съ нео-
значенъ, браншъ, да се счита* к о 
нтрабандно и независимо огь вто
рия, третия и пр. данациза отде
лните браншове, които ще требва 
д» се налагатъ за константираните 
отделни браншове, но да.се състав-
ляватъ актове и се налагатъ чувстви
телни глоби. 
,* Така и нашигЬ пачатаро книжари 
ще почнат* да плащатъ 2 данъка^ 
защото» доятъ огь 2 крави млеко. 
•.Лака разните крлониалисти.и ма--
нифактуристи ща престанатъ да про
даватъ нашите артикули. 
>• Смесенъ браншъ да упражняватъ 
само търговци въ селата (селсте/ 
бакали^ гдето, нема отделни бра
ншове,, т. е. книжарски |артикули да 
се продаватъ въ населени места, 
гдето нема книжарници. •'•., « 
} За контрола да- се предвиди ;-'въ 
;за^«)на, че ангросистите подъ стра-
!ntt> на глоба немогагь да продаватъ-
стоките си на търговци, които не 
упражняватъ. подъ фирма| .гвхния 
браншъ, т. е- не носять; данъчно 
•бреме' по този: браншъ. j 

II часть отъ Григорий Петровъ, изд. 
на Д. Божковъ, Патр. Ефтимий 104 
— София, цена. 35 лв. 

Приятвяьт* на човечество
то (железото), 

Кумирътъ на човечеството 
(златото) 

Скъпоценните играчки (ел-
мазигв) отъ П. Е. Василковски, но
мера 1. 2 и 3 на новата библиотека: 
„Изъ тайнитЬ на земята?, изд. на 

Хр. Янковъ, ул. Д. Несторовъ № 72 
-- София, цена 5, 5 и б лв. 

И с у с ъ отъ Янри Барбюсь, изда 
Д-р. Ж. Мариновъ. София, цена 40 лв* 

Квартеронка отъ Кап Майнъ 
Ридъ, изд. на Сим Ввсилевъ, Плов-
дивъ, цена 50 лв* 

Живота среаъ индийците, 
отъ Кап. Майнъ Ридъ. изд. Сим; Bat 
силевъ, Пловдивъ, цена 30 лв. 

ПАРИЖКА ГАЛЕРИЯ 
= = картички. голЪми малки ===== 

аъ< кафявъ«Дцветенъ. зеленъ, колориранъ и виолетовъ 
тонъ най-богатъ разнообразенъ асортиментъ отъ 
надъ 1500 отбрани различни сюжети*, 

последни новотета на изданията 
Bleuei Leo 

Oede 
4 по; цени рекламирани само< при i 

ПАПИРУСЪ-Русе 
Генераленъ представитель за цъла България 
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КДЛЕНДДРЪ 3D 1928 Г. 
ЯЧИЛЙЩЯИТ! ЙНИЖЙРЙЦИ."Ц 
Знаятъ всички, че М-ст»ото на Hip, 

-Просв! съ окр. отъ 13 октомврий!т. г/ „&| 
забрани : откриването и -'подърад*•:!•%*) 
нето на книжарници при•училин»^;.Ь'Щ 
подъ каквато и- да е форма, Въи-ptir-Hf;-% 
ки това, обаче, книжарниците- пр>' ] ^ " 
I и 'И' Софийски Девически Тимназиь|; 
и III мжжка прогимназия п р о д ъ л ж а - : i f ^ ^ ^ и ^ 
вагь да работятъ. Наверно те ще-' ' 

И З Л Е З ! ; О Т Ъ П Е Ч Л Т Ъ 

(отшвателенъ). 
Съ| чистъ печатъ, а праздничните дни< съ чер

вено мастило." '•'. -;;:'' 
Кншарско цена ш п 12 - франко книгоиздателството. 

Лоржчни до книгоизд. „Спасъ Поповъ — Шуменъ. 
\±&tc->.-:.^.:.: у':-;.*.. V:'.- • :• ' . :"-. •"..•.'.:-:': . ' : • " .. "' ' 

тжжшж тшгтжш 
искатъ да* се оправдаятъ съ това; 
че още н е с ж се разпродали натру
паните' учебници - и материали. Щ знае' 
се< че всичката- стока на тия книжа
рници имъ е доставено на консигн*-

I ция; Тъй че' гв всеки- моменть >. мо̂ -'. 
гагь да повърнал» стокитв на кон-

1 сигнаторите. Вместо това rfe все 
още продължаватъ да сепопълватъ 
съ нови партиди учебници и ноге-
риаяи.:- •.«;''•. 

За да се тури веднажъ за : винаги^ 
край на това пренебрегване интере-' 
сигв на-книжарството^ Управ. съвегь \ 
е направилъ постжпки чрезъ Ц: К: | 
на Бълг. Търг. Съюзъ предъ Мйн. 
|на Нар? Пр- да се зветавять дире-: 
^кторите на- всички училища, у които; 
има книжарници, да ликвидиратъ. 
незабавно съ тЬхъ. 

ШФЪ ЕДУАРДЪ РИГЛЕРЪ 
Складъ съ разни стоки, канцеларски: и училищни потребности въ Русе 

| ФПБРИНЯ ВЪ.БУДППЕЩЯ; 

^1^3 

Пустна и тази година своя 

Впоковъ календаръ 
ЗА 1928 год. 

1 брой лв. 2 0 — франко Русе. 
*.ll IICJ^!/ Cl'.ll IIJ^^Z CI i l l » » r . » « » \ » I I O < r Z C l . l l Ц..13 ^ C l l 

Кингописъ 
• Получиха се сл^днигв. нови. книги: 

Любовьта си отива,, романъ 
отъ Анри Бордо № 20 отъ. библ. 
.Перли изъ. сетовната литература", 
изд,, .Право"., цена 25 лв. 

Убиоцътъ на ж е н и , романъ 
отъ, Хуго Бетауеръ,. № 17 отъ еж* 
щага библиотека,, изд.?.Право",, це
на 30 лв. 
_ На с ъ н ь и на я в е , романъ отъ 
пртуръ Шницлеръ,. № 25 отъ сж-
щата библиотека, изд., .Право", це
на 25 лв. 

К р ъ в ь т а н а Месалинв, рома
нъ, отъ Георгъ Хиршвелдъ.МаЛв отъ 
сдщатабибл.. изд. „Право" цена 40 лв. 

Мадоната на спапнитЪ ва
гони, романъ огь. Морисъ Декобра, 
№ 2 4 . отъ. сжщата библ., издание 
.Право", цена 50 лв. 

Р о д н о т о и о р е , стихотворения 
въ проза, отъ Крумъ Кънчевъ. изд... 
Варна, печ. .Светлина., цена 15 лв. 

По стжпкит* на Христа ! и 

БИБЛИОТЕКА „РЕЧНИКЪ" 
НзлЪзпи № № : 

Ж 1 . М. Московъ — Речникъ на чужди думи . 40. лв. 
№ 2 . я • - — Френско-Български речникъ 45" . 
№ 3; Я. Пиронковъ — Правописенъ речникъ . "в в 
№»4. . . — Литературенъ речникъ; -•:'• 2 5 . 
№?5. ; Миладиновъ — Немско-Български - речникът; 407 . . . 
",•.'..•; Подъ печатъ • • • ч в ч 
№ 6 . Н. Райновъ — Речникъ 'на художниците (съ илюстр*); (^ 

Книгоиздателство „Отецъ Паисий" — Пловдивъ— С. Василевъ. 

Ш^ШШ^^Ж^ЖЖШ^Шг^Ж,^^ 

М. С. Меламедъ - Русе 
Книженъ складъ, съ собствена книговезска работил
ница и печатница. Изработва най-хубави и ефтини 

търговски тефтери, тефтерчета. 
тетрадки, блокове и др. 

На складъ пъленъ асортиментъ отъ всички канце
ларски и училищни принадлежности. 2—4 

1 Печ. „ПросвЪщенне? — Варна..Пор. №.692-. 


